

上世纪初,虽然中国政府不承认外蒙古“独立”,但国内军阀混战,谁都顾不上管边界领土问题。从上世纪20年代一直到40年代,外蒙古成为事实上的苏联卫星国。那么,最终导致外蒙古脱离中国的是谁呢?

谁是出卖外蒙古的罪魁祸首

雅尔塔三巨头私分外蒙

迫使国民政府坐到谈判桌前,和苏联商议解决外蒙问题的,还是国民党自身。1941年苏联和日本签订的《苏日中立条约》规定,苏联承认“满洲国”,日本承认“蒙古国”,两块中国领土成为苏日友好的交换条件。这一消息激怒了中国民众,蒋介石必须面对汹涌的舆论浪潮,他授意国民政府外长王世杰发布声明:“《苏日中立条约》对于中国绝对无效。”

但当二战临近尾声,决定远东战局的关键一步棋,落在了斯大林手中。苏联是否参加对日作战,是1945年雅尔塔会议的重要议题。斯大林提出“维持外蒙古现状”,也就是继续由苏联控制外蒙,丘吉尔和罗斯福都没有异议。

1945年6月9日,继任美国总统杜鲁门在白宫当面告诉国民政府外长宋子文雅尔塔会议的内容,明确表示“一旦苏联参加对日作战,那么美国政府对于《雅尔塔协定》不能不给予支持。”蒋介石认为,如果苏联出兵东北,中国可以为苏联提供满洲铁路和港口的使用权,但外蒙古问题还需再议。

1945年6月30日,一架飞机从重庆直飞莫斯科,机上的人除了宋子文、胡世泽、沈鸿烈、钱昌照等国民政府外交事务专家,还有一个与苏联关系格外密切的人——蒋经国。

蒋经国私会斯大林

6月30日晚,中苏双方就进行了简短的初次会谈。宋子文首先转达了蒋介石的合作意愿。斯大林起初表现得很是客气,然而,两天后的正式会谈一开始,斯大林就变脸了。斯大林认为中国除了承认蒙古独立外“别无选择”,偏居重庆的国民政府,必须借助苏联的军事力量,才能给日本以致命打击。而且,共产党军队在中国北方的活动,也令蒋介石非常头疼,如果苏联支持的不是国民党,而是共产党……

既然台面上暂时谈不拢,他电告蒋经国,让他以个人名义去拜访斯大林。蒋经国在斯大林的官邸拜访。蒋经国说:“我们中国人坚持抗战,就是为了收复失地。今天日本还没打败,反而把外蒙古这样一块土地割让出去,抗战的意义何在?我们的国民,一定会骂我们卖国。”既然是私人场合,斯大林也少了很多外交辞令,很直白地告诉蒋经国:“今天不是我求你,是你来求我帮忙。如果你有力量打败日本人,我当然不会说什么。但是你没有力量,讲这些话就是废话。”蒋经国一时无语。

蒋介石三个条件“卖掉”外蒙古

蒋介石决定妥协了,他提出的三个条件是:第一,保证东北领土主权完整,中苏共同使用旅顺和大连两个港口,期限二十年,港口和铁路的所有权归中国所有。第二,阿尔泰山脉为新

疆一部分。第三,苏联只能援助国民党,不能援助共产党。作为这三个条件的交换,蒋介石表示:“中国政府愿在击败日本及上述各项由苏联政府接受后,同意外蒙古独立。”

斯大林同意了蒋介石的要求,他的阴谋得逞了。1945年8月14日,《中苏友好同盟条约》在莫斯科签订。1946年1月5日,国民政府宣布,承认外蒙古独立。(据《文史春秋》)

蒋介石为何同意外蒙古公投独立

苏俄在外蒙古的势力发展由来已久,但包括清末和袁世凯时期,尽管政局动荡,外蒙古独立也没有图谋成功。

对于蒋介石来说,早在1923年他作为孙逸仙博士考察团团长到俄国考察军事为黄埔军校成立做准备时,就对苏俄将来的威胁就有多方察觉。1945年1月,美英苏背着中国签定了严重危害中国主权的《雅尔塔协定》,事后一段时间里,蒋介石虽然不知道具体内容,但已经从各方面得知了该协定肯定有损害中国利益内容的蛛丝马迹。

抗战末期,为了避免苏联红军出兵中国东北以便因占领而要挟,抗战尚未结束,蒋介石曾积极与日本方面外交接洽,意图在苏联红军结束欧洲战场战事出兵东北前,促使日军投降,消除苏

联出兵东北的借口,但因为种种原因没有实现,于是他用飞机将精兵强将运至东北,意图顺利收复东北。

8月8日,苏联一方面与日本和谈,另一方面以迅雷不及掩耳之势进入东北,蒋介石派王世杰、宋子文、蒋经国就关东军被打败后的东北地区归属等问题与苏联进行交涉,希望签订中苏友好同盟条约。斯大林和莫洛托夫当面指出,如果中国不给苏联实际好处,他们没法向苏联人民交待援助中国打日本的理由。并明确指出,如果不允许外蒙古公投,苏联红军将把占领的东北交给中国共产党。在蒋介石看来,关东军经营几十年的东北如果到了中国共产党手里,将极大地增加他“剿共”的难度;另外,就东北与外蒙古两相比较,在必须丢一个的情况下,他选择了丢掉外蒙古。8月14日,即日本投降前一天,国民政府代表被迫在苏联草定的《中苏友好同盟条约》上签字,同意外蒙古公投。1945年10月20日,外蒙古举行公投,投票是否同意外蒙古从中国独立。在苏联的组织严密的控制下,投票最后结果为:赞成独立者占全体的97%,其余为弃权,没有人投反对票。

蒋介石由此恼恨苏联。他认为,苏联才是中国最大的敌人。于是,在保留日本天皇制、战后索赔、战犯处理等原则上,都侧重于同日本修好,以构建东亚的反共产主义阵线。(据《老年生活报》)

200余名国民党空军飞行员驾机投诚

驶53架飞机起义投诚。

50年代:蒋纬国旅行专机飞落大陆

新中国成立后,国民党空军军官学校第28期飞行生李纯拉开了驾机投诚的序幕。1950年1月3日,李纯从台湾驾驶一架AT-6型教练机飞往大陆,降落福建漳浦县。

这一时期,驾机起义最具传奇色彩的是国民党金马前线少校作战指挥官郝隆年。1955年1月12日,郝隆年驾驶一架C-46型战机从台中机场起义后,遇到国民党军舰高射炮的猛烈攻击,飞机被击伤。在福州机场上空,又误被人民解放军地面枪弹击中。郝隆年不顾枪林弹雨,果断降落在了福州机场。另一件大事是,1956年1月7日,台北飞行社飞行员韦大卫、业务员梁枫和事务员翟笑梧,驾驶蒋纬国的旅行游览专机A-170A型飞机起义成功。此举引起台湾当局极大恐慌,蒋介石更是大为震惊。从1950年1月3日至1956年8月15日,共有22名国民党空军官兵驾机和乘机起义,成功飞回大陆。

60年代:徐廷泽获奖2500两黄金

1963年6月2日,《人民日报》刊登消息:“原蒋军空军第二联队十一大队四

十二中队上尉飞行员徐廷泽,驾美制F-86F喷气战斗机起义,飞返祖国大陆。”徐廷泽解释起义原因时说:“我感到台湾在美国的控制下,军人过着屈辱的生活。国民党当局对外丧权辱国,对内祸国殃民。美国顾问汤姆强奸了空军总部一个上尉联络官的妻子,也无人过问……”6月4日,空军司令员刘亚楼代表国防部宣布命令:授予徐廷泽少校军衔,发给奖励2500两黄金的证明书。后来,徐廷泽先后任空军某航校飞行团副团长、航校司令部副参谋长、副校长。

1969年5月26日,国民党上尉飞行员黄天明和飞行生朱京蓉,追随徐廷泽驾机起义。这一时期,还有4名国民党空军人员辗转回到大陆,不过,他们没有驾驶飞机。

1988年:不再奖励驾机起义者

20世纪70年代的台海上空,没有发生驾机起义的事。20世纪80年代,台湾上空重新掀起驾机起义的浪潮。1981年8月8日,国民党空军第五联队督察室少校考核官黄植诚,驾驶一架F-5F双座喷气式飞机,从台湾飞到大陆。黄植诚的二哥是国民党空军少校,姐夫是国民党中央校,其本人也是国

民党空军的佼佼者。而对于黄植诚的起义,大陆却首次只作了低调报道,这显然是给了主张“一个中国”的蒋经国一点面子。黄植诚后来任北京军区空军副参谋长,少将军衔。

1983年4月22日,国民党陆航一大队观测中队少校分队长李大维,驾驶U-BA型飞机从台湾起飞,降落在福建宁德县。李大维是从台湾驾机成功飞往大陆的最后一名台湾空军飞行员。之后,台湾空军中校林贤顺于1989年2月11日,驾驶F-5战斗机飞往大陆,因未能找到汕头机场,最后在广东丰顺县上空弃机跳伞。伤愈后,他被授予人民空军中校军衔。

从台湾飞到大陆的台湾空军飞行员,不仅政治上得到重视,在生活上也得到很多关怀照顾。据报道,按驾驶飞机的类型,黄植诚当时获得65万元奖金,李大维获得15万元奖励。

1988年9月,解放军鉴于两岸关系的缓和,宣布停止执行1962年颁布的对驾机起义的奖励方法。作为回应,台湾当局也宣布废止“对匪陆海空军重赏招降办法”。(据《党史博览》、《百姓》)